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Matematikal modellek a termelés
tervezesében és iranyitasaban

Nehany fontosabb modell és
modszer:
e linearis programozas
e diszkrét programozas
o hatizsak feladat

o az utazo ugynok feladata
o hozzarendelesi feladat
e termelésprogramozasi modszerek

(gyakorlaton ismertetett
algoritmusok)




Linearis programozas

Alkalmazasi példék
1. Egy gyar bizonyos id6szakra sz0lo
termelési feladatanak meghatarozasa

o gyartott menn?ilsegek meghatarozasa
terméktipusonként

o eroforraskorlatok és egyéb korlatozasok
betartasa

o elérhetd profit maximalizalasa
2. Technoldgiai folyamat-alternativak
kivalasztasa

o technoldgiai folyamat-alternativak
kijelolése feladatonként

o kapacitaskorlatok es egyeb korlatozasok
betartasa

o 0sszkoltség minimalizalasa




Linearis programozas

Matematikai alapmodell:

X; valtozok (valos szamok),

c; b; a; konstansok (valos szamok),
n m konstansok (természetes szamok)

Zcx —> max

S a,x, <b,(i=12,...m)
j=1

X;>0(j=12,...,n)




Linearis programozas

1. Egy gyar bizonyos id6szakra szo0l6 termelesi
feladatanak meghatarozasa

Matematikai alapmodell értelmezése:

j  a terméktipus azonositoja

a j. terméktipusbodl gyartandé mennyiség

a terméktipusok szama

a j. terméktipus egységnyi gyartott mennyiségén
keletkez6 haszon

az eroforrastipus azonositoja

a j, termektipus egységnyi gyartasahoz sztikséges
eroforrasigeny az I. eroforrastipus eseten

b, azi. er6forrastipus kapacitaskorlatja

m az erdforrastipusok szama

]

0 >S5 XY

Tovabbi feltételek is figyelembe vehetok,
a feladat léenyege nem valtozik.



Linearis programozasi feladatok
megoldasa Matlab segitségevel

A-x=bh,
MOde”: ]'t'li]'.l._ll'rT:'l' E-Ll-l:h_ Lh-EI.IL "’AE'I_T':'I.' ='}-"E"-':|":.
f, x, b, beq, l b= x<ub.
A, Aeqg matrixok.
Megoldas:

Xx = linprog(f,A,Db)

x = linprog (f,A,b,Aeq, beq)

Xx = linprog(f,A,b,Aeq, beqg, 1b, ub)
[x,fval] = linprog(...)



Nemfolytonos modellek

Nemfolytonos modell:

a feladatban az ismeretlenek egy része,
vagy az 0sszes ismeretlen
csak diszkrét ertékeket vehet fel.

Megkllonbodztethetd
o tiszta diszkrét tipusdu,
e vegyes diszkrét tipusu modell.

Alkalmazasuk indokai:

o Bizonyos valtozok esetében a folytonos érték nem
ertelmezheto (pl.: nem oszthato termékek gyartasi
mennyisége, sorozatnagysaga stb.).

o A folytonos optimum kerekitésével kapott értéek tavol
eshet a diszkrét optimumtol.

o Min0Osegi és mennyisegi dontések szetvalasztasa.



Diszkrét programozas

Tipikus példa az un. Hatizsak feladat:
e csOdarabolas

e szlkkeresztmetszet vizsgalata
(gyartas, logisztika stb.)

A Hatizsak feladat matematikai alapmodellje:
X; valtozok (binaris szamok),
C; a;, N, b konstansok (természetes szamok)

n
chxj — max
j=1

n

D ax; <b

=1

x, €{0,3(j=12,...,n)




Diszkret programozas (folyt.)

Tovabbfejlesztett modell:
X; valtozok
C; @, b;, n, m konstansok
X, ¢, b vektorok
A matrix
B, n-elemu binaris vektorok halmaza

Zcx —s max

c'X — max
Zau  <b,(i=12,..,m) AX <b

XjE{O,l}(jzl,Z,...,n) XeB,




Vegyes diszkrét programozas

Altaldnositott modell:
n, m konstansok
X, Yy, ¢, d, b vektorok
A, B matrixok

c'x+d'y > max
AxX+By<b

X, >0(=12,..,n)
yeB,




Az utazo ugynok feladata

Tipikus példa:
e Termelésiitemezes (gépatallitasi idok)
e Anyagmozgatas (szallitasi idok)

P= (i11i21---’in’in+l = Il)

n
min Z;,Ci,.im
j=




Az utazé ugynok modositott feladata

Tipikus példa:
e Termelésiitemezeés (gépatallitasi idok és muiveleti idok)
e Anyagmozgatas (szallitasi idok es szallitasi korlatok)

P,P,,.P_
Ua:@,ﬂ
k=1

P[Py = i, fésl = k
> g,<Gminden(k=12,...,m)

JePy




Hozzarendelési feladat

n n
min) " c,x;

i=1 j=1

> x; =1minden(i=1.2,...,n)

=1

> x; =1lminden(j=12,...,n)
i=1




Koszonom a figyelmet!

Az eloadasvazlat elérhet6 az alabbi webcimen:



http://ait.iit.uni-miskolc.hu/~kulcsar/serv06.htm
http://ait.iit.uni-miskolc.hu/~kulcsar/serv06.htm
http://ait.iit.uni-miskolc.hu/~kulcsar/serv06.htm

